2024年2月 7日 星期三 农历癸卯年腊月廿八

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17502期 今日8版 更多内容详见客户端



青年发展写入17省政府工作报告

本报讯(中青报·中青网记者杜沂蒙) 近期, 地方两会陆续召开。各级团组织 积极把握政策窗口期, 主动向地方党政 请示汇报,争取将促进青年发展、实施 中长期青年发展规划、建设青年发展型 城市等内容写入政府工作报告和计划工 作报告,推动青年发展项目纳入政府民

截至发稿前,河北、山西、辽宁、吉 林、黑龙江、上海、福建、江西、山东、 广西、海南、重庆、四川、贵州、云南、 甘肃、宁夏等17个省份已将青年发展写 入两会政府工作报告。其中,河北、江

西、重庆等3个省份已连续4年写入政府 工作报告; 山西、辽宁、吉林、黑龙江、 广西、海南、云南、甘肃等8个省份首次 写入政府工作报告;河北、辽宁、上海、 江西、广西、四川、贵州等7个省份将青 年发展型省份写入本次政府工作报告;福 建、江西把"青年发展型城市建设"写入 国民经济和社会发展计划工作报告。此 外,部分省份还将"小而美"青年发展项 目纳入省政府民生实事,如河南的"青少 年心理健康服务进村(社区)行动"、湖 北的"服务青年乐业乐享"、广东的 12355青少年服务站点等。

据悉,2022年4月,中央宣传部、国 家发展改革委、住房城乡建设部、共青团 中央等17部门联合印发了《关于开展青 年发展型城市建设试点的意见》,倡导 "城市对青年更友好、青年在城市更有 为"理念,构建"7+5"政策体系。试点 一年多来,各级党政高度重视、工作机制 建立健全、相关部门配合协同、共青团组 织主动作为、社会氛围日益浓厚,在45 个试点城市、99个试点县域的示范带动 下,200多个地市、近500个县域主动开 展建设, 青年发展型城市已成为推动中长 期青年发展规划实施的工作载体。

万水千山情深意长

循着习近平总书记春节足迹感受为民情怀

新华社记者

农历甲辰龙年将至,习近平总书记 赴天津考察调研,看望慰问基层干部 群众。看变化、听民声、送祝福,把温暖

党的十八大以来,每逢新春佳节, 无论国事多么繁忙,习近平总书记都 要抽出时间,不辞辛劳深入基层。

循着习近平总书记春节足迹,跨 越万里山河,回忆12年来的温暖瞬 间,感受人民江山的幸福年景,见证神 州大地的气象万千。

(一标段)的工友一起包饺子。

工及其家人致以新春祝福。

他行之所向,皆是心之所系。行程

2月6日,北京城建集团树村8号地置换集体产业项目

万里,情怀如一。

温暖的牵挂

冬日的天津,道路两旁灯笼高挂,大 街小巷车水马龙。

2月1日上午,习近平总书记一到天 津,就前往西青区辛口镇第六埠村,察看 灾后恢复重建和群众生产生活情况。

第六埠村是天津防洪要害之处,受 去年7月底8月初极端降雨影响,这里一 万多亩田地被淹。

受灾地区群众温暖过年,习近平总 书记格外关怀。

"总书记来到家里和我们拉家常,从

受灾情况、灾后补贴到孩子上学、家庭收 人,他问得既细致又深入,我们心里热乎 乎的。"村民杜洪刚说,洪水退去后,政府 第一时间帮助村民们翻修蔬菜大棚,很 快就恢复生产。现在,自家大棚里种植的 芹菜即将迎来丰收。

村广场上,高高挂起的红灯笼点缀 出浓浓年味儿,"烟火气"里升腾起新的

群众能不能平安回家过年,习近平 总书记总是牵挂于心。

处于河南"米"字形高铁网关键节点的 郑州东站,旅客熙熙攘攘,奔赴家的方向。

"作为疫情防控转段后的第二个春 运,今年出行需求大释放。高峰期,每78 秒就有一趟高铁从这里驶出。"客运值 班员张华说,今年春运以来,郑州东站

每天迎送旅客近28万人次,较去年同 期大幅增长。 "去年春节前夕,总书记和我们视

频连线,嘱咐我们精心组织调度,严守 安全底线,确保广大旅客安全出行。在 视频中看到总书记的亲切面容,我们备 受鼓舞。今年车站增加了升降式安全防 护设备等新设施,让旅客有更好的出行 体验。"张华说。

为应对雨雪冰冻天气,郑州东站安 排人员24小时值班,做好防寒物资增配 补充,全力确保旅客安全出行。

浓浓的年味儿里,凝聚着最值得珍

海拔2400多米的甘肃省定西市渭 源县元古堆村,村民们正在排练"村晚", 欢笑声响彻广场。

十几年前,这里还是一条烂泥沟,吃 水都困难。

2013年春节前,习近平总书记绕过 九曲十八弯,来到"瘠苦甲于天下"的定 西,走进村民马岗家破旧低矮的土坯房, 看到墙根的水缸,舀起一瓢水。

"水是从村里的山泉挑来的,瓢上还 有陈渍,总书记没有犹豫就喝了下去。" 马岗的孙子马海龙至今难以忘怀,"总 书记关心我们能不能喝上安全水,心里 装着老百姓。"

中青报·中青网记者 朱娟娟 雷 宇

近期,湖北遭遇大范围 低温雨雪冰冻天气。团湖北 省委迅速行动,第一时间下 发《关于动员全省广大团员 青年做好低温雨雪冰冻灾害 防范应对工作的倡议书》,广 泛组织动员团员青年在防灾 救灾攻坚战中发挥生力军和 突击队作用。全省各级团组 织以"雪"为令,广大团干部、 团员青年和志愿者迅速集 结,奋勇投身低温雨雪冰冻 灾害防范应对工作。

二广高速荆州段是湖北 省内此次冰冻灾害最吃紧的 地段之一,连日来的冻雨和 暴雪天气让高速公路上结了 一层厚厚的冰,交通管制阻 断了群众回家的通道。

2月6日清晨6点,32名 青年干部和志愿者在团荆州 市委的组织下到 G55-1759 段集结,迅速投入"除雪破 冰"行动中。大家将浮雪铲去 后,露出下面厚厚的冰层。

"一般的铲雪设备根本 没办法清除冰层,交通管制 是为大家安全着想,现在我 们荆州市组织全市党员干部 和志愿者来除冰,大家一定 能很快回家!"团荆州市委学 少部负责人肖昳璇在除冰间 隙介绍。

2月2日以来,团荆州市 委组织下辖8个县市区的27 支青年突击队和志愿者队 伍,奋战在"除雪破冰"第一 线。鲜艳的团旗下,经过6小 时的努力,团市委及相关单 位包干的2400平方米冰面完 全清除干净。

2月5日,在武汉市黄陂 区姚集街道供电所内,该所 青年突击队的队员已连续4 天住在所里了。该突击队由 23名青年员工组成。

2月1日,该所辖区内多 处断杆断线急需抢修,其中 虎门村抢修点位于黄陂北部 山林地带,抢修车辆难以进 入,队员只能徒步前往。

(下转2版)

暴雪之下,守护好过年回家之路

(全文见4版)

高 丈量

祖

"不到广袤的边疆,就不

能真正理解辽阔的中国。"前 不久,中国人民大学商学院 工商管理专业本科生赵熙萌 在完成"大国边疆"项目广西 调研时这样说。 这个寒假,由25名学生

大学"大国边疆"师生实践团 从首都北京跨越2500公里 来到广西。师生深入南宁、防 城港、崇左、百色等地,走访 "陆海第一线",致敬"国门第 一连",在火热的实践中领略 中国式现代化建设。

展综合社会调研。

目中是模糊而浪漫的存在,但 随着学生真正行走在祖国的 边疆,"远方"被具体化了。不 少学生真切感受到边疆地区 的安全稳定来之不易。

是个概念,仅存在于古人的边 塞诗词中,也很容易觉得边疆

的稳定是一种理所应当。"中 国人民大学外国语学院大一新生余维洲说,他第一次 这样深刻地感受到,祖国边疆的安定是一代又一代边 防战士守卫得来的。

参观"国门第一连"后,同学们与连队官兵齐唱歌曲 《强军战歌》。"伴随着歌声一同向远方眺望时,眼前 是一片壮丽山川、一道绿色屏障。繁荣离不开安全, 离不开我身边这些经受住了生与死、苦与乐、得与失 考验的同龄人。"王睿歆说。

中青报·中青网记者 樊未晨

与7名教师组成的中国人民

据了解,2022年4月25 日, 习近平总书记到中国人 民大学考察调研时寄语广大 青年"用脚步丈量祖国大 地, 用眼睛发现中国精神, 用耳朵倾听人民呼声, 用内 心感应时代脉搏"。为此, 中国人民大学打造了"大国 边疆"育人工程,从2023年 暑期起组织师生实践团以 '铸牢中华民族共同体意识, 推动边疆民族地区高质量发 展"为主题,赴9个陆地边疆 省(自治区)、45个陆地边境 市、2.2万公里陆地边境线开

"远方"在很多大学生心

"在我的印象中,'边疆'

中国人民大学新闻学院本科生王睿歆记得,在

(下转3版)



12306青年科创团队的春运"硬仗"

中青报·中青网记者 李 川

今年春运,是中国铁道科学研究院12306科创中心 高级工程师潘浪涛连续值守的第12个春运,如果算上在 中国铁道科学研究院攻读硕士的3年,那这就是他的第

2012年,铁路12306系统正式上线。从线下到线上, 这是中国铁路客票发售革命性的一步,也成为中国铁路 现代化的主要标志。同年,潘浪涛正式成为12306科创中 心的一名研发人员。10多年来,他先后从事铁路自动售

票系统、铁路客运价格管理系统等多个系统功能研发,如今 主要负责12306核心票务系统的功能优化等工作。

1月26日,2024年春运正式拉开大幕,为期40天。自1 月11日零时起,由潘浪涛作为核心骨干研发的12306候补 购票功能完成了优化升级。

"候补购票功能会增加候补订单和备选方案数量,扩大 候补订单兑现时间选择范围,临时新增旅客列车席位优先 配售给已提交候补订单的旅客,将进一步提高旅客候补购 票成功率。"潘浪涛说。

具体而言,在12306平台上,每名旅客可提交的待兑现 候补订单数量由两个增至6个,每个订单最多可添加9名乘 车人。原来旅客提交候补订单时,可选择相邻两个乘车日 期、每个日期可选择5个"车次+席别"的组合,最多可选择 10个组合,而在优化升级后,旅客可选择预售期内任意3个 乘车日期,累计最多可选择60个"日期+车次"的组合,每 个车次可选多个席别。

倾力护航归家路

记者手记

□李川

为了研发一个12306系统新功能,服 务归乡心切的旅客,这些青年研发人员可 以连续一个多月无休, 甚至熬上几个通宵 "加班加点"。在他们口中,类似的工作状 态已成为"轻描淡写"的常态。

在12306监控中心,工作人员日夜值守 着这个世界上最大票务交易系统的安全稳定 运行。在监控中心中央屏幕上,实时显示着 从全国各地汇聚而来的最新数据。这些数 据,承载着无数异乡人的归家之路,也凝聚 着12306科创中心团队的付出和奉献。

12306系统运行10多年来, 其功能日趋 优化完善, 这背后是一批批青年科创人员夜 以继日的付出和奉献, 倾力护航着亿万旅客 的行程和体验。

图片新闻

在中国大熊猫保护研究中心 卧龙神树坪基地,工作人员抱着 大熊猫宝宝亮相(2月4日摄)。

春节前夕,中国大熊猫保护 研究中心和成都大能猫繁育研究 基地联合举办"龙年行大运 熊猫 送福来"新春主题活动,2023年 新生大熊猫宝宝集体亮相。

据了解,两家机构2023年共 成功繁育大熊猫34只,半岁左右 的大熊猫宝宝成长状态良好, 萌



首届"莘声少年"全国总展大会举办

本报讯(中青报·中青网记者李想)2月4日 至6日,首届"莘声少年"青少年诵读征集展 示活动全国总展大会在浙江省宁波市举办。 100 名青少年在宁波东钱湖畔通过诵读、讲 解、阅读等方式, 弘扬中华优秀语言文化, 展 现青少年对中华经典的传承与创新, 推进文化

本次活动由中国青年报社、宁波东钱湖 旅游度假区管理委员会、宁波东钱湖文化旅 游发展集团有限公司联合发起,于2023年4 月启动报名,面向全国青少年征集"中华经 典诗文篇目朗诵"视频,吸引了北京、浙江、 山西、河南、贵州等地的青少年广泛参与。经

层层推荐,100名青少年脱颖而出,参加了 本次全国总展大会。

最终,经线上线下专家联合推荐,本次活 动共产生"莘声少年"10名、"人气少年" "成长少年""风采少年"各20名。主办方还 打造了共书千字福、千人诵读快闪、新春民俗 体验等丰富的活动, 让青少年在东钱湖留下美 好回忆。

宁波东钱湖旅游度假区管理委员会副主任 奚海峰表示, 本次活动是东钱湖文旅融合的又 一重大举措。活动聚全国青少年诵读者于一 堂,对于继承弘扬传承千年文明,培养青少年 的文化自信,激发他们的爱国之情和社会责任

感、使命感具有重要意义。

中国青年报社有关负责人表示, 近年来, 中青报通过"文化中国""榜样阅读"等一系 列全媒体活动,用影视剧、纪录片、MV时尚 文化节等青年喜闻乐见的方式和渠道, 把文化 传承的基因与思想引领的创新有效结合起来。 通过动员广大青少年诵读经典,加深对中华优 秀传统文化的理解。

据介绍,本次征集展示活动以"感受语言 音韵之美, 弘扬优秀传统文化"为主题, 以 "以文促旅,以旅兴文"为宗旨,"以演出展示 文化,以文化带动旅游"为手段,彰显时代精 神,展现青少年对中华经典的传承与创新。

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线: 010-64098000 发行: 010-64098482 广告: 010-64098258 内容版权: 010-64098443 中国青年网: www.youth.cn 中青在线: www.cyol.com